

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma de Mallorca: Jueves 3 de Julio de 1913.

REDACCION Y ADMINISTRACION
S. Barceloná, 32 — Teléfono n.º 6

COLABORACION

¿OTRO CENTRALISMO?

Con motivo de la reciente discusión en el Senado del proyecto de ley de Mancomunidades provinciales, ha vuelto a sonar no ha mucho lo del centralismo de Barcelona. Barcelona quiere absorber a las demás provincias catalanas, dijo no sé quién. Lo cierto es que en todas ellas la opinión es evidentemente unánime a favor del proyecto. Ni Gerona, ni Tarragona, ni Lérida, donde el centralismo tiene aún pocas raíces, parecen recelar.

En realidad, ha caído sobre la palabra centralización un desprestigio, justificado en su origen, pero ya algo excesivo. No parece sino que el centro sea de por sí una mala cosa, cuando es verdaderamente algo natural e imprescindible, como el corazón en el organismo humano.

Lo que pasa es que el actual centro oficial de España, además de no ser para todos el verdadero, llena mal sus funciones, debido a múltiples causas y circunstancias. No es órgano vivo de la nación entera, sino una pura obra de artefacto: es como un corazón artificial. La nación a expensas de la cual nure a sus oligarquías parasitarias, se siente despegada de él. Todo español es en el Madrid político y administrativo, un forastero.

Todo lo que en provincias representa el Madrid oficial resulta extraño, superpuesto, frío. Diríase que en vez de absorber la vida nacional y devolverla más rica, absorbe la muerte y da la muerte.

El centro es además una cosa remota y aislada, aislada material y moralmente, por unos criales en cuyo aire mal conductor y estancado se pierden las voces de media España.

En parte seguramente por falta de una honda unidad de espíritu, España no ha sabido elaborar un centro. Aquí, por más que parezca paradójico, falta un centro de verdad, o, por mejor decir, faltan centros. La geografía, la etnografía, la historia, la realidad y el buen sentido dicen que la península ibérica tiene tres centros naturales, aparte de otros secundarios: Lisboa, Madrid, Barcelona, a base de los cuales se ha de reconstruir España integralmente.

De modo que los que creen que las corrientes autonomistas, (que hoy, digase lo que se quiera, son populares en todas partes y hasta han sido ya recogidas por todos los partidos sin excepción de uno solo), llevarán a la formación de una capitalidad en Barcelona, no andan descaminados.

Pero esa capitalidad, que ya es un hecho y siempre lo ha sido y que sólo el reconocimiento oficial espera, es de una alta conveniencia para toda la región catalana. Barcelona es obra, y obra viva, de toda Cataluña, no sólo de su provincia: íntimamente ligada a su vida está la vida de aquella. Para todos lados, puesto que todos la han hecho, y debe dejársela laborar. Y aún las regiones hermanas o aínas, y aún las simplemente vecinas, beneficiarán y beneficiarán ya de su trabajo.

¿Concebís Castilla sin Madrid? Yo, perfectamente. ¿Concebís Cataluña sin Barcelona? Yo, no.

Alanís de la Luna.

Variedades

DE DÓNDE PROCEDE EL CABELLO POSTIZO
El cabello humano que se vende en los mercados del mundo no procede de la cabeza de los chinos muertos, como dijo la prensa de todo el mundo hace algunos años. Los proveedores de este artículo afirman que no hay tal procedencia ni sería posible, porque precisamente lo impide la venación que les inspiran los difuntos a los vivos.

El cabello es, en efecto, chino, pero es el que se los cas en vida al pinar a las mujeres y a los hombres que se permite el lujo de tener crecidas, los cual se ocupan de recogerlo para venderlo a los exportadores, en vez de tirarlo, como se hace en Europa y en América.

La mayor parte del pelo que se vende en Europa y América viene de Hong-Kong, mercado principal del artículo. Antes se embarcaba «en crudo», es decir, tal cual se recogía, pero ahora se ha montado un establecimiento donde se limpia y prepara de modo que llegue a los mercados compradores en disposición de utilizarse.

Al frente del establecimiento se halla un yanqui muy perito en el asunto, el cual tiene a sus órdenes veintiocho operarios, entre hombres, mujeres y niños, los cuales desmenuan el cabello, lo lavan con sosa, jabón blanco y amoníaco, y después de secado lo cuecen todo un día en agua clara. Después se vuelve a secar el pelo y se trata con substancia química que lo esteriliza y le da consistencia. Todavía después de estas operaciones hay que blanquearlo, lavarlo de nuevo y teñirlo de los colores que se desea.

El cabello en crudo que se exporta suele ser muy corto. El cabello largo no se exporta casi nunca en esta condición, y jamás se utilizan coletas enteras.

LA MAYOR POLEA DEL MUNDO

Los yanquis nos tienen acostumbrados a las construcciones más estupendas y gigantescas; actualmente han batido el record presentando la rueda volante más grande que hay en el mundo y que han hecho con destino a una fábrica de Ohio.

Dicha polea o volante tiene un diámetro de 240 pulgadas, está sostenida por un eje de 12 pulgadas de grueso, y su peso es de 900.000 kilogramos. La construcción de esta polea se hizo

en cuatro partes, uniéndose luego los segmentos por cerros de acero.

UN ANUNCIO ORIGINAL

Hace ya tiempo nos enteramos de que un artesano de Londres, llamado Sopor, tenía dos corazones, y que había vendido uno, para el día de su muerte, a un especialista. Esto mismo debió saberse en los Estados Unidos, y en un anuncio del «New York Herald» leímos algunas semanas después:

«Obrero de treinta y cinco años, con una salud a prueba de bomba y dos magníficos corazones, ofrece su cuerpo a los especialistas que se resignen a esperar el día de su fallecimiento (el del anuncio) para hacer en él los estudios que quieran. Precio razonable. Dirigid proposiciones a M. P., apartado postal 1.313. New, York, City.»

En Norte América, donde no hay bromistas, este anuncio fué tomado en serio; y según nos dice ahora el mismo Herald al anunciarle lo llovieron cartas al día siguiente. Un eminente doctor le ofreció la bonita suma de 10.000 dólares si se dejaba extraer en el acto uno de los dos corazones. El obrero, que es hombre avisado, dijo que no. Estaba conforme con el precio, pero la operación no le hacía ninguna gracia. El contratista para después de muerto.

El doctor no estaba por esperar; otro médico más contentadizo conformóse, a condición de ser el quien asistiera en todas sus enfermedades al hombre de los dos corazones y tendría asistencia médica gratuita para toda su vida.

Y el obrero aceptó; pero advirtiéndole que todos los medicamentos que le recetara el doctor habían de ser necesariamente de uso exterior. Mal negocio hizo el médico, porque un «vivo» así no se muere nunca.

Centellas.

De Marruecos

Las operaciones en suspenso. —Detalles del combate del 23. —Oficial salvado por los regulares. —Una frase de Morázar. —Traición castigada. —El campamento de los regulares. —Un oficial intenta suicidarse.

Ceuta 1. — Continúa la tranquilidad en el campo exterior. Las tropas tienen un descanso muy merecido.

Los trabajos de los nuevos caminos prosiguen con gran actividad, y se los ha distribuido por batallones, a fin de acelerarlos más todavía.

El *Boletín de Tetuán* refiere los siguientes detalles del combate del día 24:

Al caer herido el segundo teniente D. Félix Díaz Hernández, algunos moros se dirigieron contra él para llevarse; pero el soldado regular Kiber Bel Anis acudió con otro, y defendieron al oficial. Este sacó su carterá, y dió el primero 100 pesetas y 50 al segundo por su comportamiento.

Cuando el teniente coronel Sr. Moreira fué herido por una bala en la pierna izquierda, se encontraba sentado en una loma con su asistente, y el mismo proyectil hirió a éste. Al acercarse el capellán de Llerena, le dijo: «¿Qué mala suerte tengo! Ya me han cogido otra vez!»

Después del combate, los soldados regulares cogieron a cuatro de los seis compañeros suyos que se habían fugado noches antes. Hubo lucha, y los cuatro perecieron.

Los cadáveres fueron presentados por los regulares a sus jefes, para que éstos vieran cómo sabían castigar a sus compañeros que hacían traición.

Han llegado a Tetuán para incorporarse a sus unidades, los jefes y oficiales que han sido recientemente destinados al Ejército de operaciones. El campamento de las fuerzas regulares ha sido trasladado a las inmediaciones de la Puerta de Fez.

El teniente del regimiento de Borbón, don Leonardo Campa Montalvo, ha intentado suicidarse, arrojándose al patio del cuartel. En gravísimo estado ingresó en el hospital.

El Raisuli vuelve a Zinat. —El doctor Maestre y el Sr. Zugasti en Tánger. —El cadáver del comandante del «Concha».

Tánger 1. —El Raisuli ha vuelto a su casa de Zinat, sin que haya podido averiguarse el objeto de su venida a Tánger.

Han llegado el doctor Maestre y el Sr. Zugasti, delegado general del alto comisario. Una carta procedente de Alhucemas dice que varios pescadores han visto, cerca del sitio en que encalló el *General Concha*, un cadáver que flotaba a merced de las aguas.

Por si era el del heroico comandante Castaños, se acercaron a la costa, viendo otros dos cadáveres más. Iban a recogerlos, cuando aparecieron en la playa varios moros que le apredieron a tiros con ellos, obligándolos a alejarse.

Conseguido esto, los moros empezaron a apredar los cadáveres flotantes.

Otra «razzia» de Silvestre

Larache 1. —Teniente coronel jefe Estado Mayor a ministro Guerra:

«Comandante general comunica desde Tzetzela haber llegado allí con columna, al frente de la cual salió esta mañana de Alcázar, habiendo sostenido ligero tiroteo y cogido un prisionero con armamento, recogido ganado y arrasado aduana, y teniendo la columna un muerto fuerzas indígenas y un herido melahá Alcázar.»

Esta tarde ha cañoneado aduana fronteriza aquella posición y me manifiesta que para mañana se propone castigar rebeldes con referida columna y con la volante de Arcila.

A citada posición de Tzetzela llegó hoy convoy que salió al amanecer de Larache, adonde regresará mañana, conduciendo heridos que en la marcha de Tzetzela a Tzetzela tuvo anteayer columna volante de Arcila, y trayendo 22 camellos además sus elementos transportes, a fin de organizar aquí pasado mañana nuevo convoy para Tzetzela.

Esta tarde zarzó para Coruña vapor *Berlín*, que trajo segundo batallón Covadonga, cumpliendo órdenes dirección Compañía que me transmitió gobernador militar Cádiz, y a bordo *Almirante Lobo* ha salido esta noche para Ceuta y Río Martín doctor Belenquer con familia jalifa, según órdenes e instrucciones alto comisario.

Sin más novedad.

Dos cartas curiosas

Con motivo de las negociaciones para el rescate de los prisioneros del «Concha» se han cruzado últimamente entre el Campo y Alhucemas las dos cartas siguientes:

«Amigo Antonio Ibancos.

«Apreciable amigo: Enterado de todo cuanto me dices en la tuya, veo que llevas mucha razón, porque estos muchachos tan mal heridos y con tantos días que casi no se les puede hacer nada, pues te digo que a él le di tu carta y entonces le dije que te contestara cuatro letras, y él es el que te escribe y él mismo ha estado viendo los pasos que me está costando el mandarlo a la plaza; pero ya a mí me parece que no pasará del día de mañana, que bastante falta le está haciendo a estos desgraciados; de mañana que mañana hay feria y yo pienso que me los llevaré, y tú también puedes hacer algunas fuerzas desde ahí, hasta por hacer que no pase otro día por delante.»

«Antonio: mándame mañana dos kilos de pan y dos botellas de vino, que lo que es menester es que no sirvieran aquí.»

«Sin otra cosa, recuerdos de estos dos heridos, y tú los recibes del moro Sivera.»

«Amigo Sivera: Recibo tu carta, de la que quedo informado y no dudo cumplirás cuanto me dices en beneficio de esos dos buenos españoles heridos. Yo estoy aquí haciendo cuanto puedo por el rescate de todos, y ya he podido conseguir traer a uno de los que tenían los moros de enfrente. Te hago saber tengo buenas esperanzas de recuperar a otro; también te digo que a ti te tengo por más amigo, que en ti confío, que no desatenderás mi petición, que te pido me los traigas o, si quieres, yo iré por ellos, dándome aviso para ir a recogerlos; no quiero que me des más excusas con la cabila, pues si eres verdadero amigo me mandas a la p. cabila, porque nada tiene que pasar, y si algo llegara a pasar yo te garantizo y respondo que por donde otros salgan, tú sobresaldrás; creo no tendrás duda ninguna de cuanto te digo; sabes que soy hombre formal y que siempre cumplo la palabra que doy.»

«Espero cierres los ojos, que hagas cuanto te digo; que vengas esos hombres que tienes ahí, esta noche, o yo iré por ellos, con el fin de que se les pueda curar y atender como debe ser, porque tú, aunque quieras, no tienes medios, a más del buen servicio que prestas a la nación, que nunca puede olvidarte y riempre te reconocerá.»

«No dejes de hacer cuanto te digo; primero, por esos pobres heridos; segundo, por tu bien, que recuperarás para siempre.»

«Te mando cuanto pides en tu carta, ó sea dos botellas de Jerez, dos kilos de pan y cuantos periódicos he podido reunir.»

«Darás muchos recuerdos a esos dos señores que tienes ahí, y que pidan cuanto necesitan, que nada les hará falta, porque confío en ti, que esta noche me los traes, y tal confianza tengo, por reconocer que eres un hombre, que esta noche no me acuerdo, pues te espero con esos dos amigos.»

«A Layachi y Marzoc les escribí; me dice Joaquín el moro que te entregaron mi carta para que me contestes; quiero os pongáis de acuerdo, y como el caso requiere mucha urgencia, decidid esta misma noche, porque yo, que os conozco bien, tengo la seguridad completa que queriendo vosotros estáis hecho todo y los traéis esta noche, que así confío y os espero.»

«Manda como gustes a tu amigo, Antonio Ibancos.»

LOS QUE SE VAN

ROCHEFORT

París 1. —Anoche falleció en Aix-les-Bains el célebre polemista Enrique Rochefort.

Victor Enrique de Rochefort-Lucay nació el 30 de Enero de 1831. Dotado de una inteligencia muy viva y de una memoria prodigiosa, hizo sus estudios en el Colegio de San Luis. A la salida del colegio, obligado por una desgracia de familia, hubo de ganar el sustento para ésta, dedicándose a dar lecciones. En 1856 se dedicó al periodismo, escribiendo en la *Prensa Teatral* y en *Charivari*, donde sus críticas de arte, implacables, violentas, tuvieron gran importancia. Fundó después el periódico *La Liberté*, que tan popular se hizo por sus ataques al Imperio.

Redactor jefe del periódico *La Liberté*, injurió en sus columnas a Pedro Bonaparte por la muerte que éste había dado a Víctor Noir, siendo preso y conducido a la prisión de Santa Pelagia. En 4 de Febrero de 1870, al proclamarse la República en París, sus amigos le devolvieron la libertad.

Durante la invasión prusiana, Rochefort se mantuvo moderado en las polémicas. Después de la capitulación de París fundó *El Santo y Señá*, y elegido diputado, votó contra los preliminares de la paz. Por sus artículos en dicho periódico fué deportado a Nueva Caledonia, logrando escapar.

En 1880, pocos días antes de la amnistía, supo que los guardias de la paz habían maltratado en París a su hijo. Entonces provocó al prefecto de policía Andrieux y al caudillo de éste Kéchnin. Se batió con éste a espada en Suiza, siendo herido en el pecho.

Desde entonces la vida de Rochefort ha sido una continua batalla. Desde *El Intransigente* ha hecho campañas formidables de difamación y de escándalo, batido en duelo muchas veces. Cuando la aventura del general Boulanger, Rochefort convirtió *El Intransigente* en órgano de dicho general, sufriendo procesos sin cuento y teniendo que abandonar Francia en varias ocasiones.

Minado por la enfermedad que le ha llevado al sepulcro, Rochefort se retiró un año ha a Aix-les-Bains donde ha fallecido a los 83 años.

DE PARIS

Mr. Pichón habla de España

París, 1. —La nueva e importante *Revista Gráfica*, que publica en París un castellano el editor español Muñoz Escamez, inserta, sobre relaciones franco-españolas, las siguientes declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros Pichón: «Me pide usted cuál es mi pensamiento sobre una aproximación franco española. Permítame que le diga que la palabra aproximación no traduce quizá exactamente nuestro pensamiento común, pues dos países amigos y muy sinceramente amigos como Francia y España, no tienen necesidad de acercarse, sino únicamente de fortalecer cada vez más la amistad que les une. Están en realidad tanto como es posible cerca uno de otro; lo que importa es que no se separen en ningún caso y que com-

prendan el profundo interés que tienen en entenderse en todas las materias y permanecer solidarios. ¿Es posible esto? Decidme qué imposibilidad puede haber? Yo no conozco un solo partido político en Francia que no desee una inteligencia completa y una amistad persistente con España; yo pienso que los partidos políticos españoles deben estar animados de los mismos sentimientos. Eso es lo que por mí mismo he comprobado en todos los representantes del gobierno de Madrid con los cuales he mantenido relaciones oficiales y personales durante los años, ya largos, que he pasado en este ministerio y no veo cuál pueda ser la potencia extranjera que tenga razón alguna en tomar a mal unas relaciones que son garantía de paz para todo el mundo.»

LA ÚLTIMA HORA es el periódico de más circulación de Baleares.

LIGA DE PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS

Abastecimiento de aguas de Palma

La Junta Directiva de esta Liga de Propietarios se ha ocupado del importantísimo asunto relativo a la expropiación total de las aguas de la Fuente de la Villa, que el Ayuntamiento tiene concertada con el Sindicato de Riegos por la cantidad total de 1.500.000 pesetas, con objeto de atender al abasto de esta capital. Debatido largamente este tema, de verdadera trascendencia, acordando la Junta, por unanimidad, aprobar las siguientes conclusiones:

1.º Reconocer, proclamar y aplaudir la honorabilidad, desinterés y patriótico celo con que han procedido en cuantas gestiones se han practicado, todos los elementos que integran nuestro Excmo. Ayuntamiento, los señores que componen la Comisión consultiva de aguas y los que forman parte de la Comisión del Sindicato de Riegos, que han intervenido en las gestiones realizadas para la adquisición de dicho manantial.

2.º Partiendo del supuesto de que queda ya concertada, por la expresada cantidad, la expropiación total de las aguas de la Fuente de la Villa, como se desprende de las manifestaciones hechas en reciente y memorable sesión del Ayuntamiento por los representantes de todas las fracciones políticas del mismo y por el Marqués de Riegos; hay que reconocer que todos los señores que han gestionado la aludida estipulación han sortado con suma habilidad las múltiples dificultades que necesariamente habrán tenido que vencerse para atinar la voluntad de los numerosos partícipes de dichas aguas, y como quiera que, según todos los datos y opiniones que han podido aquilatar, parece ser que la expropiación de referencia se ha concertado por el justo precio de los derechos que se adquieren, hay que convenir también en que se ha sobrepujado en esta ocasión el patriotismo de los usuarios de las aguas, por lo que es de aplaudir y agradecer la buena disposición que han aportado los regantes para la pronta solución del magno problema que se ventila.

3.º Que esta Liga, opinando en este punto de completa conformidad con las manifestaciones consignadas por el ilustre ingeniero don Eusebio Estada en su libro «Contribución al estudio del abastecimiento de aguas potables de la ciudad de Palma», cree que el manantial de la Fuente de la Villa puede ser una solución para el problema de abastecimiento de esta capital, quizás mejor que otra alguna; pero que no es una solución completamente satisfactoria, por lo que debió el Ayuntamiento solicitar el concurso de un hidrólogo de reconocida competencia que dictaminara acerca de la posibilidad y conveniencia de alumbrar otros manantiales.

4.º Que no puede esta Liga coincidir con los que han exteriorizado su opinión de que, para encomendar la formación de un proyecto de abastecimiento de aguas, precisa antes elegirse el caudal; pues esto equivale a sustraer a los conocimientos técnicos el punto de mayor dificultad que ofrece el problema.

5.º Que no se han hecho los estudios necesarios para poder afirmar con garantías de acierto que el caudal de la Fuente de la Villa sea el único, ni el mejor, ni el más económico para el abastecimiento de esta capital.

6.º Que la compra del íntegro caudal de la Fuente de la Villa debe estimarse como una de las soluciones más racionales del problema de abastecimiento de aguas, y por lo mismo, aunque no se hayan hecho los estudios necesarios para poder afirmar que sea la mejor, no hay que olvidar que con frecuencia lo perfecto es enemigo de lo bueno, y que probablemente resultaría en detrimento de los intereses de Palma hacer fracasar una solución que ha despertado entusiasmo, y que es considerada como la única aceptable para dotar a Palma de agua a presión, de la inmensa mayoría de las personas cultas del vecindario.

7.º Que para servir con acierto los intereses generales, en el período de gestación de las grandes reformas deben todos los ciudadanos y entidades exponer su criterio sin desmayos ni timideces, como lo ha hecho esta Liga en el asunto de que se trata, a fin de que todas las opiniones puedan ser contrastadas y controvertidas; pero, una vez que se haya adoptado una solución por la entidad competente para ello, salvo casos verdaderamente anómalos y excepcionales, el patriotismo requiere que no se dividan las fuerzas sino que todas coadyuven a la realización de la mejora, por lo que la Liga está dispuesta a prestar su cooperación al Ayuntamiento para el éxito de la expropiación acordada.

8.º Que la compra del manantial de la Fuente de la Villa, aún prescindiendo de su aplicación al abastecimiento de aguas de esta capital, puede representar un negocio para el Ayuntamiento; por cuanto con ello se compra el pleito pendiente con los regantes, se cortarán de raíz multitud de abusos e irregularidades, si se consigue la regularización del manantial se aumentaría notablemente su rendimiento, en cuyo caso es de presumir que la adquisición en proyecto resultara un buen negocio para el Ayuntamiento, aún en el supuesto de que no se utilizara esta manantial para el abastecimiento de esta ciudad.

9.º Que ha sido muy gratosa a esta Sociedad la designación del ingeniero D. Pedro Garau para la formación de los proyectos de abastecimiento de aguas y alcantarillado.

PIEITOS DEL GRAN MUNDO

El pleito Scott-Sackville en Inglaterra

Londres 29. —Acontecimiento de la actualidad es el pleito Scott-Sackville. Se trata indirectamente de la discusión del famoso coleccionista sir Richard Wallace.

Cuando la esposa de éste, lady Wallace, murió en 1897, dejó la mayor parte de su fortuna y objetos artísticos a sir John Scott, secretario particular que había sido de su marido.

En enero de 1912 murió Mr. Scott, dejando una fortuna de 30 millones. De esta fortuna dejaba a lady Sackville tres millones y medio, más una casa situada en la calle de Laiffite, en París, con todos los objetos artísticos en ella contenidos (unos nueve millones), y varios objetos de arte existentes en Londres. Entre éstos se encontraban un busto de Heudon, valorado en un millón, y una pareja de candelabros Luis XVI, valorados en 250.000 francos.

Lady y lady Sackville habían recibido de sir John Scott varias sumas, ascendentes en total a dos millones.

Los hermanos de Mr. Scott impugnaron el testamento, diciendo que lady Sackville conoció a aquél hace diez años, y cobró en seguida, por artes amorosas, una influencia sobre él, que le privó de verdadera libertad de conducta, obligándole a ajustarse a sus exigencias.

En esto había sido ayudada por lord Sackville, su esposo.

A esta captación de voluntad agrega la familia de sir John Scott que éste tenía intención de romper el testamento, para dejar la herencia a ellos. Green que el testamento llegó a redactarse, pero es lo cierto que no ha sido encontrado.

La sociedad aristocrática de Londres, y la opinión entera siguen con apasionamiento los incidentes del pleito.

Es abogado de los esposos Sackville sir Edward Carson, y de la familia Scott los señores Smith y Hemmerde.

El pleito de los Duques de Orleans en Bélgica

Bruselas 29. —Al verificarse la apertura de sesiones consagradas al pleito de alimentos solicitados por la Duquesa de Orleans, se ha producido un incidente.

M. Sam Wiener, en nombre de la duquesa pidió que el Tribunal fijase en fecha próxima la vista porque aun cuando la pensión alimenticia no es de necesidad urgente para la Duquesa, han circulado por la prensa documentos tendenciosos, facilitados por la secretaría particular del Duque y contra ello piensa protestar.

M. Leclercq, en nombre del Duque, afirmó que las indiscreciones fueron cometidas por parte de la Duquesa y que la Prensa de París ha publicado documentos de los que el mismo Duque no tenía noticia.

El Tribunal ha fijado el 1.º de noviembre para la vista definitiva del pleito.

El convenio con el Banco de España

Realizado el precedente convenio con el Banco de España sobre las obligaciones del Tesoro, sólo falta que el Banco reciba los títulos para abrir la suscripción de las obligaciones.

Estas de todas maneras no se negociarán hasta el 5 o 6 del actual, lo que permitirá que acudan algunos fondos procedentes de los dividendos de Tabacos, cupón del Interior y otros conceptos.

La real orden disponiendo la operación reanuda la negociación suspendida en fin de mayo que dejó algo más de 22 millones pendientes de enagenación y previene la entrega de 30 millones en títulos de los expresados valores que serán cedidos al Banco para su negociación en la ventanilla.

El Tesoro abonará el corretaje oficial por la suscripción que se verifique por mediación de los agentes de Bolsa.

Se ha celebrado la reunión del Consejo de Gobierno del Banco para examinar los documentos y datos correspondientes al primer semestre del año y acordar las bajas que no se hubiesen dispuesto en el mismo.

El dividendo será igual o muy semejante al del primer semestre del año anterior.

Los servicios de estadística

La Gaceta publica un real decreto de Instrucción pública, cuya parte dispositiva dice:

«Artículo 1.º De conformidad con lo dispuesto en el artículo 7.º del real decreto de 1.º de octubre de 1901, se llevará a cabo la estadística de las capitales de provincia de España, con arreglo a las órdenes e instrucciones de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.

Esta Dirección podrá hacer extensiva la anterior disposición a otros Ayuntamientos.

Art. 2.º La citada estadística abrazará desde luego las especiales que se enumeran a continuación:

1.º Estadística del movimiento de población.

2.º Idem de suicidios.

3.º Idem meteorológica.

4.º Idem de consumo o Bromatología.

5.º Idem de la Higiene.

6.º Estadística de las Casas de Socorro.

7.º Idem de la Instrucción primaria.

8.º Idem de movimiento económico.

9.º Idem de los Montes de Piedad y Casas de Ahorros.

10.º Idem de los accidentes en general.

11.º Idem de los accidentes del trabajo.

12.º Idem de los incendios.

13.º Idem de la Policía.

14.º Idem del movimiento carcelario y del servicio antropométrico.

A las anteriores estadísticas podrán adicionarse otros datos y estudios de igual interés local y general.

Art. 3.º En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 5.º del citado real decreto, la mencionada Dirección reclamará de los Gobiernos civiles, Ayuntamientos, rectores de las Universidades e institutos generales y técnicos y demás autoridades y oficinas dependientes del Estado, de las provincias o de los Municipios, y éstas facilitarán a las Secciones provinciales de Estadística todos los datos, informes y documentos que deben aportarse para formar la estadística de las capitales de España.

Art. 4.º Los jefes provinciales de Estadística reunirá, después de someterlos a un detenido examen y formular los reparos que procedan, todos los cuadros o estados que deberán remitirlos los distintos centros, y harán las elaboraciones estadísticas que el desarrollo de algunos interrogatorios exija con los datos copiados, formando de este modo un cuaderno que se llamará *Boletín de la Estadística Municipal*, y que irá autorizado con su firma.

Art. 5.º Será obligación de los alcaldes de las capitales publicar todos los meses y distribuir gratuitamente a todos los Centros, corporaciones y entidades de carácter oficial el citado *Boletín*, a cuyo efecto se consignará en los presupuestos anuales del Municipio la cantidad que se juzgue necesaria para atender a este servicio.

Si en la actualidad y por falta de recursos hasta el año próximo los Municipios no pudieran publicar la citada estadística, se insertará en el *Boletín Oficial* de la provincia.

Art. 6.º Es facultad del expresado Centro directivo ampliar gradualmente o restringir las referidas estadísticas en razón de la importancia de las capitales y de los medios y recursos de que dispongan para formarlas.

Art. 7.º Corresponde a la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico llevar a cabo todos los trabajos de organización que se juzgen necesarios para que se plantee y cumpla en todas las capitales de España tan importante servicio de Estadística, que deberá inaugurarse con la publicación de los datos correspondientes al mes de septiembre del año actual.

HACIA EUROPA

La desaparición del negro Jack Johnson

París.—Dicen de Chicago que Jack Johnson ha desaparecido.

Jack Johnson es el famoso boxeador negro, campeón del mundo, que fué condenado a un año de prisión, acusado de practicar la trata de blancas, y que, habiendo entablado recurso, prestó una fianza de 15.000 dólares para la libertad provisional.

Cuando la policía se enteró de la desaparición de Jack Johnson hizo averiguaciones y se enteró también de que el negro había convertido en dinero todos los valores que tenía en papel, y que había vendido hasta sus automóviles.

De otra parte, noticias de Montreal anunciaban que un negro parecido a Johnson había llegado a dicha ciudad en compañía de una joven blanca, y que se proponía embarcar para Europa.

El Sr. D. Amado Enseñat Gazá

Coronel de Artillería retirado

HA FALLECIDO

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

El Excmo. Sr. Capitán General, sus hijos presentes y ausentes, y demás familia al participar tan sensible pérdida a sus amigos les ruegan que tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana día 4 a las once, en la iglesia de San Jaime, por lo que recibirán especial favor.

Casa mortuoria: Unión, 45-2.º No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles que debidamente contritos y dispuestos ofrecieren una comunión misa ó parte de Rosario en sufragio de su alma.

Don Miguel Ignacio Font Muntaner

NOTARIO JUBILADO

Ha fallecido, después de recibir el Sacramento de la Extrema-Únion y la bendición de Su Santidad

E. P. D.

La familia del finado ruega a sus amigos que le encomienden a Dios y asistan al Rosario que en sufragio de su alma se rezará mañana a las 5 y media de la tarde en la parroquia de Santa Eulalia, seguidamente a la conducción del cadáver; y al funeral que se dirá en la propia iglesia el sábado a las 11.

No se invita particularmente.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

GRAN LIQUIDACION

5.000 PARES DE CALZADO para Señora, Caballero y niños

Fábrica de Pedro M. Estrañy

RONDA DE LEVANTE, frente a la Puerta del Campo

ESTA OCASION puede aprovecharse únicamente en el local de la citada Fábrica.

TODO COSIDO

Despacho: de 3 a 6 tarde

POR TELEGRAFO

Ecos varios

Peregrinación valenciana a Lourdes

Madrid 2 (9 n.)

Bilbao.—Ha salido un tren especial por la línea de San Sebastián con dirección a Lourdes conduciendo a una peregrinación compuesta de unos 500 valencianos.

Estos comulgaron por la mañana en la Basílica de Begoña, dedicándose después a recorrer el puerto exterior.

En la estación fueron despedidos por todos los católicos bilbaínos, y la Junta del Patronato.

Se dieron vivas a la Virgen de los Desamparados y de Begoña, a Valencia, a Vizcaya y al Papa.

No ocurrieron incidentes.

El proceso Jalón.—El juzgado continúa sus trabajos.

Madrid 3 (215 m.)

El Juzgado militar continúa sus trabajos de investigación.

Mañana se celebrará un cargo entre María Luisa y el viejo Buch.

Ello retrasará dos días la elevación del proceso a plenario.

El Juez y el secretario estuvieron esta tarde en las prisiones, tomando nueva declaración al capitán Sánchez.

Asamblea de licenciados en Filosofía y Ciencias.

Barcelona.—Se ha inaugurado la Asamblea de licenciados en Ciencias y Filosofía.

Fresidó el acto el Gobernador Civil, el cual pronunció un elocuente discurso.

Se acordó telegrafiar a S. M. el Rey y al señor Ruiz Jiménez dándole cuenta del acto.

El expreso con averías

Barcelona.—El tren expreso de Madrid, llegó esta madrugada a causa de haberse roto las ruedas del último vagón cerca de Mora del Ebro.

No ocurrieron desgracias.

Distribución de beneficios del Banco de España.

El Banco de España acordó en la reunión de hoy, distribuir 45 pesetas por acción a cuenta de los beneficios obtenidos durante el primer semestre del año actual.

También acordó destinar dos millones a aumentar el stock oro al objeto de fortalecer su crédito y mejorar el papel moneda.

Una circular del Fiscal de Supremo

Madrid 3 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica una circular del Fiscal del Tribunal Supremo encargando a los fiscales que interpongan su ministerio siempre que tengan conocimiento de cualquier conculcación de la ley en el sentido de excitaciones a la disciplina militar, bien sean realizadas por medio de la prensa o por medio de reuniones públicas.

Desórdenes en Berbeo

Bilbao.—Se han reproducido los desórdenes en Berbeo por supuestas irregularidades en la administración de fondos de la cofradía de San Pedro.

El domicilio de ésta está custodiado por la benemérita.

Témesse que se reproduzca el mitin, y el Gobernador ha dado órdenes para que se reconcentre la benemérita.

Pidiendo refuerzos

Madrid 3 (11 m.)

Valencia.—El delegado gubernativo que fué a Requena para arreglar cierto asunto ha pedido que se mande con urgencia la benemérita al mando de un teniente.

Supónese que han ocurrido sucesos.

Ha marchado una sección de la benemérita al mando de un teniente.

Extranjero

Por excitar a la deserción

Madrid 2 (9 n.)

París.—Ha sido detenido el secretario de la sección de la Bolsa del Trabajo, acusado de excitar a la deserción a los soldados de esta guarnición.

Huelga minera

Ohanesbrug.—La huelga que estalló hace varios días en las minas de Raud toma grandes proporciones.

Las tropas han tenido necesidad de defender la fábrica de electricidad, en vista de la actitud de los huelguistas.

Regreso del coronel Mangin

París.—Dícese que el coronel Mangin se encuentra enfermo a consecuencia de las últimas campañas y que regresará a Francia muy en breve, reemplazándole el general Brulard.

Lo que dice el «Daily Telegraph»

Londres.—El periódico «Daily Telegraph» dice que el Gobierno de Rumanía ha preguntado al Gobierno búlgaro si se ha de-

clarado la guerra o si las hostilidades d ayer son simples escaramuzas.

La cuestión de los Balkanes

Toma de una posición por los serbios

Madrid 2 (9 n.)

Belgrado.—Después de un combate enarrazado las tropas serbias han tomado por asalto la posición búlgara Reljibonvi.

Los búlgaros rechazados

Belgrado.—Dícese que los búlgaros fueron rechazados más allá de los ríos Breganitsa y Zletzwa y que sufrieron en un combate que duró dos días, pérdidas considerables.

Los serbios han capturado 30 oficiales y 120 entre suboficiales y soldados.

También les fueron tomados 10 cañones de tiro rápido y 12 cajas de municiones.

Los serbios continúan el avance.

Grecia declara la guerra a Bulgaria

Madrid 2 (9 n.)

Vienna.—El periódico *La Nouvelle Presse* dice que Grecia ha notificado hoy la declaración de guerra a Bulgaria.

Derrota de los búlgaros.—Millares de heridos y prisioneros.

Madrid 2 (11 m.)

Belgrado.—El ataque de los búlgaros contra los serbios, efectuado anteaer ha resultado una derrota total para aquellas tropas, que dejaron en poder de los serbios 10 oficiales, un millar de soldados y 30 cañones.

También cerca de Breganitsa fueron rechazados los búlgaros, y los serbios les hicieron prisioneros 190 oficiales, 198 suboficiales y 1.500 soldados.

Los búlgaros tuvieron 650 muertos y 1.800 heridos. Las bajas de los serbios son también importantes.

Felicitaciones.—Contestando a Bulgaria.

Madrid 2 (11 m.)

Belgrado.—La Cámara serbia ha acordado enviar calurosa felicitación al ejército por las victorias obtenidas.

Contestando a la petición de Bulgaria de suspender las hostilidades ha dicho Serbia, que quien inició el ataque que cese, pues los serbios se limitaron a defenderse.

LA POLITICA

Visitas y conferencias con el señor conde de Romanones.

Madrid 2 (9 n.)

El señor conde de Romanones ha conferenciado con Don Amós Salvador.

También le visitaron varios señores senadores y los diputados señores Armillán y Weyler (D. Fernando).

Romanones y los periodistas

El Presidente del Consejo dijo a los periodistas que le visitaron, que carecía de noticias de Africa y que las recibidas últimamente acusaban tranquilidad completa.

Confirmando que mañana no se firmará la combinación del alto personal quedando para más adelante el nombramiento de senadores vitalescos.

El señor conde de Romanones hablando de la manifestación feminista, dijo que nada había resuelto.

Añadió que los señores Alba y Pablo Iglesias habían conferenciado sobre dicho asunto.

El señor Mañra en Bilbao

Bilbao.—Procedente de Solazano llegó

esta mañana en automóvil el expresidente del Consejo señor Mañra, acompañado de su hijo y secretario particular.

En seguida el señor Mañra se dirigió a Portugalve donde tenía que arreglar varios asuntos relacionados con una testamentaria que le fué encargada hace varios meses.

Después estuvieron a saludar a la familia del señor Marqués de Ibarra, regresando acio seguido a Solazano.

Declaraciones de Romanones

Madrid 3 (215 m.)

El periódico *Heraldo de Madrid* publica en su número de esta noche última unas declaraciones del señor conde de Romanones, acerca de la aproximación de los elementos antidinásticos a la Monarquía.

En ellas dice que se aterne a las manifestaciones que hizo en la Cámara.

Un gobernante patriota y monárquico—dice—tiene que ver esas aproximaciones con gran simpatía, abriendo el espíritu a esas lisonjeras esperanzas y claro está que se debe ser facilitadas y hacerlas posibles.

Afirma que doctrinalmente nada hay que separe a las izquierdas de las evoluciones del partido liberal.

Expone que la marcha del Gobierno será eminentemente democrática.

Añade que el Gobierno está absorto ante el problema de Marruecos y que se afana en poner término a la actual situación y espero que lo conseguiremos pronto.

Después que nos libreemos de este apremio, acometeremos nuestra fundamental labor que será rápida y eficaz cuanto más entera sea la cooperación que nos presten las fuerzas de las izquierdas.

Pidiendo el indulto de un moro

Madrid 3 (215 m.)

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones ha recibido una carta del Alcalde de Zaragoza solicitando en nombre de esta población el indulto del moro Joaquín Aragón que se fué del presidio de Africa y que recientemente contribuyó a la libertad de los prisioneros del «General Concha».

La Dirección de Correos

Asegurábase esta tarde que a la Dirección general de Correos irá uno de los actuales subsecretarios.

Indulto del moro Joaquín

Créese que en el Consejo de mañana será indultado el moro Joaquín Moreno, en premio a los servicios prestados a España.

Conferencia entre Lerroux y Romanones

Madrid 3 (215 m.)

El jefe de los radicales Sr. Lerroux celebró esta tarde una conferencia con el Sr. conde de Romanones, sobre las aguas de Barcelona.

También hablaron de la agregación de Sarriá a Barcelona.

El señor conde le contestó que consultaría el caso con ciertas personalidades.

El señor Lerroux solicitó también el indulto de determinados individuos que sufren cadena indebidamente, a su juicio.

Mañana el señor Lerroux marchará a Barcelona.

Después hará una vigorosa campaña política por el Norte y Noroeste de España.

Disolución de la Juventud Nacionalista

Barcelona.—La Juventud Nacionalista Republicana ha acordado disolverse por no estar conforme en la política que sigue actualmente su partido y además por la pasividad que ha notado en los organismos directores y en las personalidades que los representan, no interviniendo apenas en la política general a pesar de los importantes sucesos desarrollados en los últimos tiempos.

Combinación de alto personal

Madrid 3 (310 m.)

Dícese que es muy probable que el señor Armillán pase a la Dirección general de Comunicaciones.

Créese que serán nombrados gobernadores de la Coruña D. Evaristo Rodríguez Blanco, de Zaragoza el señor Echanove y de Valladolid D. José San Martín.

Conferencia entre Alba y Pablo Iglesias

El Ministro de la Gobernación Sr. Alba, celebró una conferencia con Pablo Iglesias, extrañándose aquel de que se pida permiso para llevar a cabo una manifestación de mujeres.

Dijole que el jueves se contestará a la petición.

La Prensa y las declaraciones de Romanones.

Madrid 3 (11 m.)

La prensa de todos matices comenta las declaraciones del conde de Romanones que ha publicado el *Heraldo de Madrid*.

El diario *La Mañana* que puede decirse representa a los liberales disidentes, dice que el conde de Romanones ha probado una vez más su inferioridad.

Sus programas políticos son tan fáciles como desacreditados, pero nadie resulta incapaz de ofrecer reformas como las que hoy publica el *Heraldo*.

Por ahora sólo podemos decir que el conde tiene un programa pero es un programa vacío.

El *Liberal* dice que no ha logrado sacar nada en limpio, sino que el conde de Romanones ha abierto una puja ofreciendo dos reales de democracia, siendo posible que haya quien dé más.

Los republicanos tampoco se muestran conformes pues estiman que Romanones sólo sabe hablar de labor económica y acción social, diciendo que hará y que acontecerá pero sin que lleguemos a ver nada práctico.

Los periódicos católicos tampoco se muestran satisfechos y los ministeriales guardan silencio absoluto.

De la Casa Real

Temporada de polo terminada

Madrid 2 (9 n.)

La Granja.—Hoy se ha dado por terminada la temporada de polo, llevándose a Balaín las jacas que se utilizan para este sport.

El Rey a Madrid

La Granja.—El Rey marchará a Madrid

mañana a las 9, con objeto de presidir el Consejo de Ministros.

Regreso del Duque de Santo Mauro

La Granja.—Ha regresado a este Real Sitio el Duque de Santo Mauro que fué a Madrid para acompañar a la Reina Cristina.

Los moros contra España

Hacia la guerra

Madrid 2 (9 n.)

Jerez.—Han pasado por esta población dos trenes conduciendo al regimiento de la Reina.

Los jefes y oficiales obsequiaron con una paella a los soldados.

Después prosiguieron su viaje hacia Cádiz donde embarcarán para Larache.

Marcha de soldados

Valencia.—Han marchado a Córdoba 139 soldados del Regimiento de Mallorca que disfrutaban de licencia.

Incorporación de los reclutas de cuota

Madrid 3 (11 m.)

Cumpliendo órdenes del ministro de la Guerra general Luque, hoy marcharán a Ceuta para incorporarse al Regimiento de Wadrás varios soldados de cuota entre los cuales figura el hijo del ministro de Hacienda.

El general Menacho

Ha llegado a Tetuán el general Menacho que viene a encargarse del mando de su división.

También ha llegado un numeroso convoy de Ceuta.

El general Menacho ha conferenciado con el general Alfau.

Hoy marchará a Laucien para tomar el mando. El general Alfau ha ordenado a los médicos que inspeccionen las cantinas del campamento para comprobar la calidad de bebidas y comestibles.

También se las registró encontrando prendas y efectos de los soldados.

Han sido detenidos dos individuos. Se les cree complicados en la muerte de un soldado en las cercanías del campamento.

Algunos «pacos» tiroteaban a los moros que trabajan en la carretera de Laucien. Resultó herido un soldado de la milicia voluntaria.

Cien heridos

Ceuta.—Ha llegado un convoy de cien heridos en la campaña. Se espera el material para construir un ferrocarril de Rio Martín a Tetuán y para establecer dos puestos de aprovisionamiento.

Cuestiones Sociales

La huelga de los obreros del campo

Madrid 2 (9 n.)

Jerez.—La huelga de los obreros del campo sigue en igual estado.

Continúan abandonando sus faenas multitud de obreros.

Hoy se ha celebrado un mitin monstruo.

La huelga de campesinos

Madrid 3 (215 m.)

Barcelona.—La huelga de campesinos sigue sin incidentes.

Se proyecta que intervengan en ella los mozos de escuadra.

Los panaderos piden aumento de jornal.—Los carpinteros

Ciudad Real.—Los obreros panaderos de esta capital se han reunido, acordando pedir aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

Una comisión de estos ha notificado al Gobernador que si los patronos se niegan a concederles lo que solicitan, la huelga empezará el día ocho.

Los carpinteros también han hecho idénticas peticiones.

Se atribuye este movimiento, al reciente aumento de los precios de las subsistencias en general.

El Alcalde ha convocado a una reunión a los patronos y obreros para ver de buscar una solución.

Parece que los obreros se proponen rechazar cuantas proposiciones se presenten, siempre que no sean fundadas en el precio elevado de las subsistencias.

El viaje de la Infanta D. Palma

Despidiéndose de los Reyes

Madrid 2 (9 n.)

La Granja.—A las once de la mañana de hoy llegó a este Real sitio S. A. la Infanta D.ª Isabel.

El objeto de la visita era despedirse de los Reyes antes de marchar para Alicante y Palma de Mallorca.

La Infanta almorzó en Palacio con Sus majestades.

Nombramiento de altos cargos

Madrid 3 (410 t.)

Se ha firmado un Real decreto nombrando Director General de Propiedades D. Francisco Manzano.

Idem id. de lo Contencioso Administrativo a D. Antonio Hidalgo.

Dos probables nombramientos

Madrid 3 (410 t.)

Parece que está acordado que se nombrará Director General de Correos al Sr. Armillán.

Le sustituirá en la Subsecretaría de Instrucción Pública D. Fernando Weyler.

Ascenso del Sr. Berenguer

Madrid 3 (4 t.)

Se ha firmado un decreto ascendiendo a brigadier al coronel Sr. Berenguer.

Bolsa de Madrid

Madrid 3 (455 t.)

Interior contado 78'85

Interior fin de mes 79'05

Amortizable 5 por 100 99'09

Banco de España 450'00

Compañía de Tabacos 299'00

Franco 8'45

Libras 27'35

Exterior de París 87'80

